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se miatt 2004-ben újabb kutatásokat végeztünk, amely­
nek során 14 újabb objektum került elő, ebbó1 4 újkori, 
3 pedig recens volt. A többi gödör, illetve a 20. sz. ház 
az Árpád-korra datálható. A sütőkemencével rendelke­
ző házból 13 .  századi kerámia, orsókorong, őrlőkőtöre­
dékek és csiga került elő. 

A nyomvonal DNy-i folytatásában júliusban újabb 
területeket vontunk be a régészeti kutatásba, ahol egy 
avar kori településrészletre bukkantunk. Az Árpád-kori 
és az avar kori lelónelyeket egy felhagyott dűlőúttal sze­
gélyezett fasor választja el. 

Apró Mihály tanyáján 59 objektumot tártunk fel, 
ezek zömmel nagyméretű, kerek gödrök (37) ,  illetve ár­
kok (17) voltak. A szántással kevert humuszrétegben egy 
sütőkemence maradványaira bukkantunk. Több na­
gyobb felületen sikerült megtalálni a szántással sajnos 
bolygatott, változó vastagságú (20-50 cm), avar kori kul­
túrréteget. Az erősen hamus, paticsos rétegbó1 csont­
ból faragott zabla oldalpálca, vascsatok, orsógombok, il­
letve hullám vonalakkal díszített, vastag oldalfalú, szür­
ke fazéktöredékek kerültek elő. 

Munkatársak: Füredi Ágnes, Gál Krisztián régészek, 
Farkas Zoltán, Nagy Borbála, Hargitai András régész­
hallgatók, Darányi Réka, Füredi Tibor, Jakucs János, Kiss 
László Zsolt, Progli Szabolcs, Sas Alexandra régésztech­
nikusok. 

Li 0 5 .  Val kó ,  Tópart 
( Pest megye) U 

RÁCZ TIBOR 

2004 szeptemberében bejelentés érkezett a Pest Megyei 
Múzeumok Igazgatóságához, hogy egy hétvégi telken, 
kerítésásás közben régi cserepeket találtak. A szóban for­
gó telek a Vácszentlászló és Valkó között elhelyezkedő 
horgásztótól délre lévő domb déli lejtőjén, a Kása-tető 
nevű, nagyjából K-Ny-i irányú dombvonulaton helyez­
kedik el (hrsz. :  1686) . Két ismert régészeti lelónely, az 
MRT 13/3 k. 20/13 és 20/6 közé esik, pillanatnyi isme­
reteink szerint eldönthetetlen, hogy önálló lelónelyként 
kezelendő-e. A kerítésárok kiásása során a telektulajdo­
nosok az árok ÉK-i végében, mintegy 25-30 cm mély­
ségben (közvetlenül a humusz alatt) találták a követke­
ző leleteket. 

Egy kisebb edény több darabja, két nagyobb tölcsé­
res szájú edény nyaktöredéke és még néhány edény ke­
vésbé jellegzetes töredéke. A kidobott földben további 
cserepeket és néhány emberi koponyatöredéket talál­
tam. A fentiek alapján feltételezhető volt, hogy temet­
kezésró1 van szó, ami az ezt követő feltárás során be is 
bizonyosodott. A kerítés kb. 40 cm széles árkának kiszé­
lesítése és megtisztítása után a sárga altalajban semmi­
lyen értelmezhető elszíneződést nem tapasztaltunk, de 
néhány előkerült csontot követve sikerült kibontani a 
teljes sírt. Sárga agyagos betöltésű sírgödörben tkiterje­
dését nem sikerült tisztázni) 34 cm mélyen feküdt a rossz 
megtartású, zsugoritott helyzetben eltemetett halott a 

bal oldalán, tájolása ÉÉK-DDNy. Koponyája hiányzott 
(a kerítésárok kiásása közben darabokra tört), csak tö­
redékeit találtuk meg a sír környékén. Egyetlen mellék­
lete egy bütykökkel díszített, behúzott peremű kis tál. 
A sírföldbó1 a felsőtest környékéró1 egy lapos, hasáb ala­
kú kagylógyöngy került elő. Az árok bővítése során több 
neolit cserepet is találtunk a sírföldben, illetve az árok 
falában, amelyben úgy tűnik, egy vékony neolit kultúr­
réteg húzódik. A leletek az aszódi Petőfi Múzeumba ke­
rültek. 

Munkatárs: Jakab Attila régészhallgató. 

Li06.  Varsád-Kisvarsád 
(Tolna megye) Kö 

KULCSÁR VALÉRIA 

A lelőhelyen Pesty Frigyes összeírása templomromot 
említ. A tavalyi terepbejáráson azonban csak a közép­
kori település hozzávetó1eges határait tudtam megálla­
pítani. 2004. október 28-i terepszemlénk során szántott 
felületen a középkori falu nyomait ismét azonosítottuk, 
a dombhát kiszélesedő, középső részén pedig - amely 
templom számára legalkalmasabb lei1etett volna - több 
kiszántott csontváztöredéket és elszórt embercsontot fi­
gyeltünk meg legalább 150x100 m-es területen, azon­
ban templomra utaló törmelék nélkül. A temető tehát 
leginkább ismeretlen korú csontvázas temetőnek tart­
ható, annak ellenére, hogy a közelben egy templom kö­
i'üli temető előkerülése (is) várható. 

Munkatárs: Csiszér Antal régésztechnikus. 
K. NÉMETH ANDRÁS - ÓDOR JÁNOS GÁBOR 

Li 0 7. Vác, Március 1 5 . tér 
( Pest megye) Kö 
Folytattuk a 2003 őszén megkezdett középkori Szent Mi­
hály templom feltárását. Megtaláltuk a Ny-i részén a 
temető kerítésfalának kétperiódusú - 15 .  századi és ba­
rokk kori - nyomvonalát a szépen kiképzett bejárattal 
együtt. A templom Ny-i oromfalában, nagyjából e bejá­
rattal szemben előkerült magának a templomnak a be­
járata, szép téglapadlóval ellátva. Megtaláltunk három 
pillérpárt Ny-tól K felé, tehát a középkori templom há­
rom hajója felmérhető volt. A középkori kőpilléreket ké­
só'bb téglával és vakolatbevonattal vették körül megerő­
sítésként. Az 1755-ben készült - Oracsek Ignác-féle -
felmérésen látható középkori templom déli oldalán lé­
vő kápolna Ny-i falcsonkját is megtaláltuk. Mellette K 
felé egy téglából épített - valószínűleg - kripta volt. Al­
ja 5 m mélyen jelentkezett, temetkezó11elyet benne nem 
találtunk, ellenben betöltött földjébó1 szép 18. századi 
habán jellegű kerámiát és díszített - össze is állítható -
üvegkancsó-darabok kerültek felszínre. Egyéb 18. szá­
zadi építmények: a 18. század első felében megépíteni 
kísérelt barokk szentély-altemplomi szintje, egyéb ba­
rokk falak, közöttük egy szabályos kis téglapince embe­
ri csontvázmaradványokkal, feliratos koporsó deszka- és 
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kapukeret töredékkel. Részben a barokk kori építmé­
nyek, részben a késóbbi építőkő kitermelő gödör miatt 
a középkori templom 4. pillérpárjának, valamint tó1e K­
re a szentély megtalálása reménytelennek tűnik. 

408 .  Vác, Siketek I n tézete 
( Pest megye) Á, Kk 

TETTAMANTI SAROLTA 

2004. március 25 .  és május 12 .  között régészeti feltá­
rást végeztünk a területen. Feltártunk 74 fm sávalapot 
és 230 m2 kiásott pincealapot. A sávalapok nyomvona­
lán megtaláltuk ismét az 1978-ban közműfektetéssel 
megrongált és akkor dokumentált városfalat, valamint 
tó1e DK-re 23 m-re a városfal egy újabb szakaszának 
maradványait. A pince-alagsor gödrében feltártunk 
mintegy 60 régészeti objektumot, amelyeknek kora a 
11-12 .  századtól kezdve a 17-18. századig keltezhető. 
Előkerültek élelemtároló gödrök, cölöplyukak, karó­
lyuksor, kaviccsal lerakott padlószint, lesározott pad­
lójú, kövekkel körülrakott alapozású ház. Tehát a vá­
rosfaltól ÉÉNy-ra 20-25-30 m-re igen intenzív Árpád­
kori, késő középkori életet tükröző régészeti jelensé­
geket dokumentáltunk. 

Munkatárs: Batizi Zoltán. 

4 09 .  Várdomb, vasútál lomás 
(Tolna megye) 1 

TETTAMANTI SAROLTA 

A 2003 . augusztus 6-i légi infrafotón környezeténél sö­
tétebb vörös kör látható. 2004. március 22-én az őszi 
vetésben a feltételezett kör környékén leletet nem ta­
láltam. A térképpel egyeztettem a kis dombot, amely 
környezetébó1 enyhén kiemelkedik, Ny feló1 egykori víz­
folyás határolja (ez a mélyedés jelenleg is látszik) . Eh­
hez csatlakozhatott K feló1 a feltételezett sáncárok. 

A leló11ely pontosításához további légi fotózások és 
terepbejárások szükségesek. 

4 1 0 .  Várvölgy, Kis-Lázhegy 
(Zala megye) B 

MIKLÓS ZSUZSA 

Folytattuk a 2003 novemberében megkezdett megelő­
ző feltárást. Ez évi eredményeink igazolták, hogy ez a 
lelőhely nemcsak a Dunántúl legnagyobb, eredetileg 
mintegy 160 ha-os, késő bronzkori magaslati települé­
se, hanem az urnamezős időszak egyik legjelentősebb 
hatalmi és kézműipari központja is volt. Az 1950-es évek 
elején megnyitott bánya a település nagyobbik felét már 
megsemmisítette. A leló11ely déli része még érintetlen, 
ezért kezdeményeztük ennek régészeti védelem alá he­
lyezését. Itt található az erődített telep máig használt 
déli bejárata> amelynek -védelmére még a-késő -bronz­
korban bazaltkövekbó1 megépítették az „Ördögköveket", 
amelyekhez több helyi hagyomány fűződik. 

A feltárásra kijelölt terület a déli bejárattól É felé 
futó, a késő bronzkorban is használt út két oldalán he­
lyezkedik el. Az enyhén É felé lejtő területet évszázado­
kon át használták szántóként, így az erózió is károsítot­
ta a felületet, de a bányanyitáskor beerdősítették. A tar­
vágást követően régészeti szakfelügyelet mellett került 
sor a gépi tuskózásra és a felső 20-25 cm-es talajréteg 
elhordására. Az egykori földfelszíni jelenségek, elsősor­
ban a lakóházak nyomai szinte maradéktalanul megsem­
misültek. A humuszolás során az egész felületen kerül­
tek elő kerámiatöredékek és csak korlátozott mértékben 
figyelhettük meg az egykori objektumok foltjait. 

A 129 kutatóárokkal - összesen 970 m hosszúság­
ban - 160 objektumot találtunk és tárunk fel, mintegy 
11300 m2 felületen. A beásások különböző intenzitással 
jelentkeztek. A késő bronzkori út közvetlen közelében 
kevesebb földbe mélyített gödröt találtunk. Feltételez­
hetjük, hogy elsősorban itt állhattak a lakóházak. Föld­
szinti épületre utalhatnak azok a kisebb kerek vagy ovális 
beásások is, amelyek nagyobb cölöplyukak gödrei lehet­
tek. Ezek megtalálhatók a feltárt terület Ny-i felén is. A 
földbe mélyített kerek, ovális vagy teljesen alaktalan 
beásások mérete és mélysége különböző. Némelyik eléri 
a 15-20 m2-t. Eredeti rendeltetésük nehezen meghatá­
rozható, egy részük bizonyára agyagkitermelő-gödör 
volt. Több esetben figyeltük meg, hogy a háztartási hul­
ladékkal részben betemetett gödörben kerámiatöredék­
kel kirakott és agyaggal tapasztott tűzhelyet készítettek. 
Fó1eg a terület K-i felén találtunk olyan mélyebb, kerek 
gödröket, amelyek többnyire D felé nagyon erősen ki­
hasasodtak. Feltételezzük, hogy ezek felett valamilyen 
felépítmény volt, talán éppen lakóház, és az élelmiszer 
hlítésére szolgáltak. 

Elsősorban a feltárt terület Ny-i felében kerültek elő 
a méhkas alakú gabonásvermek. A gabona termesztésé­
re és feldolgozására utalnak az eló'került őrlőkövek is. 

Az óriási mennyiségben előkerült, több mint 2 ton­
nányi kerámia méretben, formában és díszítésben nagy 
változatosságot mutat. A durvább kidolgozású, téglaszí­
níí, vastag falú, nagyméretű tárolóedényektó1 az ujjbe­
nyomással vagy síkozással díszített peremű, oldalukon 
csőfüllel vagy fogóbütyökkel ellátott, plasztikus lécmin­
tával díszített fazekakon, a síkozott vagy turbánteker­
cses, esetleg ívelt bordák között kis hegyes bütykökkel 
díszített vállú edényeken, a hengeres nyakú, erősen kiug­
ró vállú, szűktalpú urnákon, a perem fölé magasodó fü­
lű csuprokon és csészéken át a sima, síkozott vagy tur­
bántekercses, behúzott peremű, fésűs díszítésű tálakig 
és a miniatűr kerámiáig. 

Az agyagkészítmények közt külön említést érdemel 
egy kis szobrocska, amely ismereteink szerint Közép­
Európa egyik legkorábbi férfiábrázolása, és sértetlen 
állapotban került elő. A kerámiaanyag alapján a telepü­
lést az urnamezős kultúra fiatalabb időszakában (Ha A

2 � Ha- B;-) használták. 
A gödrök betöltésébó1 számos kisebb bronztárgy, el­

sősorban ruha- és varrótűk, huzaldarabok, kés-, sarló-
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penge- és ékszertöredékek kerültek elő. Találtunk né­
hány egészen kicsi aranyhuzalt is. Nagy jelentőségűek 
a bronz depók. Ezek egy kivétellel az egykori út közelé­
ben ott kerültek elő, ahol a lakóházakat is feltételezzük. 
Többnyire sekély mélységbe, külön gödörbe ásták el 
őket. Az egyikben kisebb bronzbuca-töredékek mellett 
tutulusok, préselt és öntött felvarrható gombok, fűzfa­
levél alakú csüngő és hazánk feltehetően legkorábbi 
astragallos övverete volt. A legnagyobb bronzlelet is itt 
került elő egy betemetett hulladékgödör szélébe ásva. 
Ez egy szűrőüsttel letakarva nemcsak nyers bronzbu­
cákat tartalmazott ,  hanem egyedülálló módon egy 
bronzkovács eszközkészletét is: hét különböző méretű 
tokos kalapácsot, egy tokos vésőt és egy tokos baltát. A 
bucákon kívül egyéb tárgyak is utalnak a helyi bronz előál­
lításra és feldolgozásra. Részben a bronzleletekkel együtt 
találtunk ötvöző anyagokat, homokkó'bó1 faragott öntő­
forma-töredéket, csillámpalából készített, félkész termé­
kek öntésére alkalmas faragványokat, és több gödör be­
töltésébó1 kerültek elő agyagból égetett öntőtégely-töre­
dékek, belső oldalukon salakos bronzréteggel. 

A talajadottságokkal magyarázható, hogy állatcson­
tot kizárólag egyetlen gabonásverem betöltésében ta­
láltunk - itt ezek egy emberi koponyával együtt kerül­
tek elő -, a többi gödörben szinte csak nagyon rossz meg­
tartású állati fogak voltak. Az archeobotanikai anyag 
gyűjtésére több objektumból tettünk el földmintát, il­
letve a c14 kormeghatározásra faszenet. 

Az ásatáson közreműködött Szakács Géza techni­
kus, a felméréseket a Zala Megyei Múzeumok Igazgató­
sága becsehelyi térinformatikai csoportja végezte. 

Li 1 1 .  Vecsés, Li. számú lelőhely 
(Pest megye) Szk, Sza 

MÜLLER RÓBERT 

Az MO autópálya Pest megyei szakaszának építését 
megelőző régészeti feltárás során az M5 autópálya és az 
M0-4 főút csomópontja közti szakaszon, valamint a 4. 
sz. főút - Vecsést és Üllőt elkerülő - nyomvonalán dol­
goztak 2004-ben a Pest Megyei Múzeumok Igazgatósá­
ga munkatársai. Geodéta: Érdi Benedek, térinformati­
kusok: Zoltán S. Péter vezetésével Progli Szabolcs és 
Tóth Károly. Koordinátor: Tari Edit. 

2004 márciusa és szeptembere között folytattuk és 
befejeztük a leló11ely tavaly elkezdett feltárását. A lelő­
hely Vecsés déli határában, az épülő autópálya 38,1 és 
38,5 km-szelvényei között található, az épülő autópálya 
60 m széles nyomvonalában kb. 350 m hosszan húzó­
dott. Úgy tűnik, hogy ÉK-i és DNy-i irányban is megtalál­
tuk a leló11ely széleit. Az ásatás során 2004-ben 18 OOO 
m'-en összesen 524 objektumot tártunk fel, egy szkíta 
kori és egy szarmata település maradványait. Néhány 
gödröt és árkot a szarmata korba sorolhatunk. A göd­
rök és árkok többségébó1 őskor! lTázikerámia és jelleg­
zetes szkíta kori leletanyag - korongolt, magas fülű bög­
rék és behúzott peremű tálak, nagyobb méretű tároló-

edények és fazekak tagolt bordákkal díszített töredékei, 
parázsborító töredéke, bikónikus és gerezdekre tagolt 
orsógombok - került elő. A lelónelyen rendszertelenül 
elhelyezkedett cölöplyukak közül néhányban szintén ős­
kori kerámiatöredékeket találtunk. Összesen 28 földbe 
mélyített, oszlopszerkezetes házat is kibontottunk, ős­
kori valamint jellegzetes szkíta kori leletanyaggal és egy 
geometrikus díszű agyagpecsétlővel. A pecsétlő mellett 
kiemelkedő leletünk egy karcolt díszi'.í csonteszköz: zab­
laoldaltag vagy bogozó. Ugyancsak a szkíta korba sorol­
ható négy, kerámiatöredékekkel kirakott platnijú sütő­
kemence. A településobjektumok mellett egy szórt ham­
vasztásos sírt is feltártunk, a hamvak között három 
bronz, három élű, tokos nyílhegyet találtunk. 

Munkatársak: Voicsek Vanda régész, Nagy Nándor, 
Farkas Zoltán, Kiss Csaba, Sánta Barbara, Szabó Lőrinc 
régészhallgatók, Darányi Réka, Hönig László, Kiss L. 
Zsolt, Ligeti Gábor, Susics Diána, Szabó Sándor, Szrnka 
Attila ásatási technikusok. 

Li 1 2 .  Vecsés, 36 .  számú lelőhely 
( Pest megye) Á 

PATAY RÓBERT 

Az MO autópályához északról csatlakozó Vecsés déli be­
kötőúton található a leló11ely. Egy kisebb kiemelkedé­
sen fekszik, egy legelőn. Keresztül halad rajta egy föld­
út, így a lehumuszolt területen a földút áthelyezése miatt 
áprilisban már feltártunk egy 10x15 méteres sávot. A 
feltárást 2004. május 26. és június 18. között végeztük. 
A leló11ely minden irányban túlnyúlik a feltárt nyom­
vonalszakaszon, azonban nem tudtuk a teljes szakaszt 
feltárni. 

Összesen kb. 9600 m2-nyi területen 308 Árpád-kor­
ra keltezhető objektumot bontottunk ki. Ebbó1 131 gö­
dör, 4 ház, 43 árok, 5 sütőkemence, 123 cölöplyuk, 1 
kút, 1 tlízhely. A leló11ely a 12-13. századra keltezhető 
az előkerült leletanyag alapján, melyet korongolt bog­
rácstöredékek és fésűs díszítésű, korongolt Árpád-kori 
kerámia jellemez. Különlegességként kiemelendő a 123 
cölöplyuk, melyek négy nagyobb téglalap alaprajzú épü­
lethez tartoztak, valamint két „nyeles" (kürtős) ház, me­
lyek keleti sarkából kis kemence került elő. 

Munkatársak: Nyikus Krisztián, Szalai Gábor régész­
technikusok. 

Li 1 3 .  Vecsés, 5 1 .  számú lelőhely 
( Pest megye) V 

NAGY ANDREA 

A Vecséstó1 K-re, a Zsellér-dűló'ben, a Vecsésró1 Ecserre 
vezető műúttól ÉNy-ra elhelyezkedő lelőhelyet 2004 
májusában kutattuk. Az ÉNy-DK irányban húzódó domb 
tetején és ÉK-i lankáján a terepbejárás során szórványo­
san avar és őskori cserepek kerültek elő. A feltárás során 
kutatóárkokkal vizsgáltuk át a területet, melynek É-i ré­
szén jelentkeztek régészeti objektumok. Az előkerült öt 
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gödör közül kettő mélyebb, betöltésük tartalmazott le­
letanyagot, három sekélyebb, lelet nélküli. A két cso­
port betöltése is eltérő jellegű. Korhatározó lelet egy 
objektumból került elő: rossz megtartású, jellegtelen, 
kora vaskori kerámiatöredékek; ezenkívül állatcsont és 
kőpattinték alkotta a leletanyagot. 

Munkatárs: Mérai Dóra régészhallgató. 

Lt 1 Lt .  Vecsés, 5Lt.  számú lelőhely 
( Pest megye) B, Szk, Á 

KULCSÁR VALÉRIA 

Egy ÉNy-DK irányú enyhe magaslat K-i lejtőjén végez­
tünk megelőző feltárast. Az előzetes terepbejárás alap­
ján őskori, szarmata és késő avar lelónelyre számítot­
tunk. A feltárás során a terepbejárás által megállapí­
totthoz képest jóval nagyobb területen kerültek elő ré­
gészeti objektumok. Három korszak telepmaradványait 
tártuk fel. 

A kisszámú leora bronzleori (makói kultúra) objektu­
mok között föként hulladékgödrök és árkok kerültek elő, 
leletanyaguk házi- és finomkerámia, állatcsont. Kiemel­
kedik sorukból egy edény-raktárlelet (egy gödörben 4 
ép, szájával lefelé fordított edény) . 

A szleíta korból néhány házat és gödröt, árkot talál­
tunk, valamint szórt hamvas sírokat (?) . A leletanyag 
zöme házi- és finomkerámia, állatcsontok, néhány vas­
tárgy, egy öntőminta-töredék, bronz- és vassalak. 

Az Árpád-leori teleprész jellegzetessége, hogy szá­
mos árkot foglalt magába. Ezek egy része négyszögletes 
területet zárt közre - talán állattartó karámok. Néhány 
félig fülbe mélyített házat találtunk kőtűzhelyek marad­
ványával, továbbá egy földbe vájt sütőkemencét. A le­
letanyag jellegzetes darabjai között említhetők csigavo­
nal- és befésült hullámvonaldíszes kerámiatöredékek, 
orsógombok, vaskések, valamint egy viszonylag jó álla­
potú vascsákány. A leló11ely DK-i részén újkori, illetve 
ismeretlen korú objektumok kerültek elő. Az objektu­
mok egy részét a magas talajvíz miatt nem tudtuk telje­
sen feltárni. 

Munkatársak: Berecz Barbara régész, Mérai Dóra, 
Nagy Nándor, Jakab Attila régészhallgatók, Bodó Zsu­
zsa, Semperger Zoltán, Takács Tamás régésztechniku­
sok. 

Lt 1 5 .  Vecsés, 55 .  számú lelőhely 
( Pest megye) Sza 

KULCSÁR v ALÉRIA 

A 2004 májusában végzett megelőző ásatások során 34 
objektumot tártunk fel, közülük 11 szarmata kori, a többi 
bizonytalan korú (legújabb kori?) . Az objektumok kö­
zött 24 árkot és 10 gödröt találtunk. Valamennyibó1 igen 
kevés lelet (kerámiatöredékek, állatcsont) került elő. 

�uükatársak: Hönig László, Ligeti Gábor, Szrnka At­
tila ásatási technikusok. 

PATAY RÓBERT 

Lt 1 6 . Vecsés, 67. számú  lelőhely 
( Pest megye) V, Sza , A, Á, Kk, ú 
A lelőhely 2003-ban megkezdett régészeti kutatását 
2004-ben több szakaszban folytattuk. 

Az első szakaszban a nyomvonal 36 900-37 150 km­
szelvényei közt, a 2003 őszén abbahagyott, régészeti je­
lenségekkel rendkívül sűrűn fedett felületen kutattunk 
július 9-ig. A feltárt 636 objektumból 363 szarmata kori 
volt (7 ház, 320 gödör, 28 árok, 8 cölöplyuk) , 19 kora 
vaskori (2 ház 14 gödör, 3 kút), 16 Árpád-kori (1 ház, 15  
gödör) , a többi részben a késő középkorra, részben az 
újkorra keltezhető. 

A felület közepén egy kisebb kiemelkedés nyugati 
lejtőjén és annak aljában kora vasleori víznyerőket talál­
tunk. A 400. sz. kör alaprajzú házból fényezett, fekete, 
kannelúrázott edénytöredékek és orsógombok kerültek 
elő. A 750. házban megtaláltuk a felmenő falak nagy­
méretű, simított tapasztásának töredékeit. 

A feltárt objektumok több mint fele leéső szarmata 
hari. Az említett kiemelkedés keleti lejtőjén húzódott a 
szarmata települést határoló, 9-10 m széles árokrend­
szer. A hét földbe mélyített házból kerámia mellett őr­
lőkő-töredékek, orsógombok, fenőkövek, vaspengék ke­
rültek elő. Kemence csak a 760. sz. házban volt, a ke­
ményre taposott járószintet azonban több helyen is meg­
figyelhettük. A gödrökbó1, árkokból nagy mennyiségű 
késő szarmata fazéktöredék került elő, ritkábbak a terra 
sigillata-, illetve a j ól iszapolt, szürke tál-, kancsó-, és 
szi'.írőtöredékek. 

Az Árpád-leorból származó 619. sz. ház tűzhelyét 18-
20 őrlőkő-töredékbó1 építették. 

Az újkori objektumok közül említésre méltó egy 
döngölt, simított agyagpadlójú tanyaépület, amelynek 
padlószintjéró1 bronzgyűrű és vaskalapács került elő. A 
tanya környékén számtalan bélyeges téglát, továbbá 
pénzt, késeket, bicskát, vasvillát, ruhadíszt, üvegpalac­
kot találtunk. 

A feltárás második szakaszában, augusztusban a le­
lónely közepén húsz gödröt tártunk fel, ebbó1 kettő szar­
mata, kettő Árpád-kori, négy újkori volt, a többi nem 
tartalmazott leleteket. 

Szeptember 14-tó1 a 36 200-36 700 km-szelvények 
közt 437 objektumot tártunk fel. Egy gödör volt szar­
mata, egy avar kori, öt bizonytalan korú (talán újkori), 
a többi Árpád-kori. Több objektumban nem találtunk 
leleteket. A nagyméretű, kerek gödrökbó1 és a négyzet­
hálós rendszert alkotó árkokból késő Árpád-kori, fehér­
re égett, csigavonallal díszített edények oldaltöredékei; 
illetve levágott peremű, szürke fazéktöredékek kerül­
tek elő. Az 1126.  sz. gödörben 5 cm hosszú, egyik végén 
megvastagodó, négyzet keresztmetszetű, hegyes; másik 
végén vésőszerűen elkeskenyedő bronzeszközt találtunk. 

A korábban erdővel borított domboldalon az irtás 
után néhány ismeretlen korú és újkori objektum mel­
lett egy héső avar hari temetőrészletet és egy-13. századi 
településrészletet tártunk fel. A 28 sírból a bolygatások 
ellenére is gazdag leletanyagot találtunk. A bolygatások 
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valószínlíleg már az avar korban történtek, ezek a leg­
több esetben a halott fejére és mellkasára irányultak. 
Három sírban találtunk bronzcsüngős fülbevalót. Több 
kislány sírjában bukkantunk különböző típusú paszta­
és üveggyöngyökből fűzött gyöngysorra. Orsógomb, 
bronz ruhadísz, vascsat, vaskés több sírban is előfordult. 
Az 1271 .  sz. sírban nyugvó férfit bronzveretes övével 
együtt temették el. Általában a lábaknál találtuk a juh­
, kecske- és szárnyascsontokat, illetve tojáshéj töredé­
keit, valamint szinte minden sírban a jellegzetes kézzel 
formált, szürke kerámiát. Az 1274. sz. sír kiöntőcsővel 
és kör alakú hengeres füllel ellátott sárga korsója a késő 
avar korra keltezi a temetőt. 

A legtöbb sírban sírépítményre utaló cölöplyuka­
kat találtunk, több esetben koporsók nyomait is rögzí­
tettük. A temetőn belül egyedi rítusra utal az 1283 .  
zsugorított váz. Az 1 252. sírban még a váz behelyezé­
se előtt tüzet raktak, a sírgödör alja ugyanis teljesen 
átégett. 

A leéső Á1pád-leori településen több gödröt és ár­
kot, egy szabadtéri kemencét és öt földbe mélyített há­
zat tártunk fel. Az 1301 .  megújított házban kétrétegű 
padlót és kétréteg(í sütőfelületet figyelhettünk meg. 
A felsó'be bekarcolt díszű kerámiatöredékeket tapasz­
tottak. Az 1302. számú, nagyméretű ház járószintjét 
keményre taposott, szürke agyag alkotta. Rendkívül j ó  
állapotban megmaradt, szintén nagyméretű, téglalap 
alakú kemencéjét sárga agyagból építették. A kerámia­
anyag mellett egy kés csontnyelére bukkantunk ben­
ne. Az 1482-1483.  objektumok úgynevezett „nyeles há­
zak" voltak. Több ároknak településhatároló szerepe 
lehetett, az egyik alján palisszádra utaló cölöplyuka­
kat találtunk. 

Munkatársak: Füredi Ágnes, Voicsek Vanda régé­
szek, Balogh András, Farkas Zoltán, Kiss Csaba, Mérai 
Dóra, Nagy Borbála, Nagy Nándor, Szécsényi Nagy An­
na, Hargitai András régészhallgatók, Bíró Csaba, Füre­
di Tibor, Jakucs János, Ligeti Gábor, Németh Dániel, 
Progli Szabolcs, Sas Alexandra, Susits Diána, Szabó Sán­
dor, Szrnka Attila régésztechnikusok. 

-41 7. Vecsés, 83 .  számú lelőhely 
( Pest megye) B, Sza , A 

RÁCZ TIBOR 

2004 májusa és októbere között dolgoztunk a leló11e­
lyen, amely Vecsés déli határában, a Vecsést és Gyált 
összekötő műút és a Gyáli-csatorna között található. Az 
ásatás sorá1� 31 200 m'-en 722 objektumot tártunk fel. 
A lelőhely az épülő autópálya 40 m széles nyomvonalá­
ban kb. 1 km hosszan húzódott. 

Az objektumok többsége szarmata leori volt, ezek a 
leló11ely ÉNy-i (a műúthoz közelebbi) felén sűrűsödtek. 
Számos gödröt - közöttük átégett peremű, hamus be­
töltésű gödröket- -, több füstölőt és sütőkemencét, va­
lamint árkokat tártunk fel. A leletanyag néhány terra 
sigillata töredék mellett szemcsés és jól iszapolt szürke 

és téglaszínű kerámiatöredékekbó1 és állatcsontból állt. 
A lelónely középső részén a szarmata objektumok jóval 
ritkásabban helyezkedtek el. Itt találtunk egy földbe mé­
lyített, oszlopszerkezetes házat is, valamint négyzetes 
alaprajzú árkokat. Ezek rendszere egykori karámok lé­
tére utalhat. Az egyik gödörbó1 melléklet nélküli embe­
ri váz maradványai kerültek elő. Az objektumok több­
sége kevés leletet tartalmazott. 

Szintén ezen a részen 10 kora bronzkori, a makói 
kultúrába tartozó gödröt is találtunk. A leletek között 
belső díszes talpas tálak töredékei és seprődíszes oldal­
töredékek is voltak. 

A terület DK-i, a Gyáli-csatornához közelebb eső 
részén néhány szegényes leletanyagú avar (?) és szar­
mata gödör mellett fó1eg bizonytalan korú gödröket és 
árkokat bontottunk ki. 

Munkatársak: Voicsek Vanda régész, Farkas Zoltán, 
Kiss Csaba, Nagy Nándor, Sánta Barbara, Szécsényi Nagy 
Anna, Hargitai András régészhallgatók, Darányi Réka, 
Füredi Tibor, Hönig László, Jakucs János, Kiss L. Zsolt, 
Ligeti Gábor, Németh Dániel, Progli Szabolcs, Sas Ale­
xandra, Susics Diána, Szabó Sándor, Szrnka Attila ása­
tási technikusok. 

PATAY RÓBERT - RÁCZ TIBOR 

-4 1 8 . Vecsés, 98. szá mú  lelőhely 
( Pest megye) Á 
A leló11ely az MO autópálya és a gyáli bekötőút csomó­
pontjában helyezkedik el. ÉK-i oldalán a 67. sz. lelő­
hellyel érintkezik. A nyomvonal hosszában négy, meg­
közelító1eg 100 m hosszú kutatóárkot húztunk, de a 
területnek csak az ÉK-i részén bukkantunk objektu­
mokra. 

A két hétig tartó régészeti ásatással 25 objektumot 
tártunk fel. A leletanyag szegényesnek mondható. Ár­
pád-kori leletek egy gödörbó1 és egy házból kerültek elő, 
egy árokban cserépbogrács peremtöredékét találtuk. Két 
gödör valószínűleg újkori, a többi objektum (13 gödör, 
7 árok) nem tartalmazott leleteket. A földbe mélyített 
ház rendkívül kisméretű (2 m oldalhosszúságú) , szabá­
lyos négyzet alakú, enyhén kevert betöltésű volt. Fel­
menő szerkezetére két cölöplyuk utalt. 

Munkatársak: Nagy Nándor régészhallgató, Jakucs 
János, Németh Dániel, Progli Szabolcs, Sas Alexandra 
régésztechnikusok. 

-4 1 9 . Vecsés, 1 1 3 .  számú lelőhely 
(Pest megye) B, Sza 

RÁCZ TIBOR 

Régészeti szakfelügyelet során 2004. szeptember-októ­
berben 28 objektumot tártunk fel a lelőhelyen. Ebbó1 
10 középső bronzkori gödör, 2 szarmata kori gödör, 16 
bizonytalan korú (csak állatcsontot tartalmazó vagy le­
let nélküli) . Összesen 3820 m'-t kutattunk meg. 

PATAY RÓBERT 
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q 2 0 .  Veszkény határa 
(Győr-Moson-Sopron megye) Ő, B ,  LT 
A község településrendezési tervéhez kapcsolódó régé­
szeti hatástanulmány készítése során 2004. december 
10-én terepbejárást végeztem a település területén. El­
só'k.ént az ipari gazdasági célra kijelölt területet és kör­
nyékét vizsgáltam át, a 85.  sz. út mentén a Fő utcától a 
Tordosa-csatornáig. Majd a község DNy-i részén a lakó­
területbe vonni szándékozott parcellákat jártam be, a 
85 .  sz. úttól É-ra egészen a Petőfi Sándor és Rákóczi Fe­
renc utcáig, Ny felé pedig a babóti határig. Az említett 
területeken régészeti lelet nem került elő. 

A település ÉNy-i részén több régészeti lelóbelyró1 
van tudomásunk. Ezen a területen Tormostyán (vagy 
Tormostya) -dt'.ílóben egy honfoglalás kori temető, vala­
mint ettó1 D-re egy langobárd fejedelmi temetkezés és 
egyéb leletek kerültek elő. Ez utóbbi területen most a 
felszínen leletet nem láttam. 

A Szilasok-dűlőt bejárva a település szélén húzódó 
kavicsbányáig, régészeti leletet itt sem találtam. 

Tormostyán-dűlő: A 10. századi köznépi temető te­
rületét már művelésbe vonták. Mostani bejárásom so­
rán nem találtam a honfoglalás kori temetőre vonatko­
zó jelenséget, ugyanakkor sikerült pontosítani a 2003-
ban lokalizált őskori település kiterjedését: déli irány­
ban ugyanis még mintegy 200 m-rel nagyobb. Zömmel 
atipikus oldaltöredékeket találtam. 

Ettó1 a helytó1 a Sírhegy felé eső, helyenként dom­
bosabb határrészen nem került elő régészeti lelet. Be­
jártam a már régóta ismert Sírhegy leló11elyet és kör­
nyékét is. A félhold alakban elnyúló és a síkságból me­
redeken kiemelkedő dombon korábban késő bronzkori, 
hallstatt, kelta és avar leletek kerültek elő. A mostani 
bejárás során késő bronzkori és kelta edénytöredékeket 
találtam. Sikerült pontosítani továbbá a leló11ely kiter­
jedését: a domb teljes területét magában foglalja. 

A volt tsz-majortól É-ra a Tordosa-csatorna mellet­
ti szántókon leletet szintén nem találtam. 

q 2 1 . Visegrád, Kirá lyi palota 
( Pest megye) Kk 

TAKÁCS KÁROLY 

A 2004. szeptember 14. és október 15 .  között végzett 
ásatással két területet kívántunk megvizsgálni: egyrészt 
a DNy-i palotaszárny előző években feltárt É-i szakasza 
előtti udvarrészt, másrészt a palota kerítésfalának déli 
előterét. A munka első szakaszában a DNy-i palota ud­
vari homlokzata előtt nyitottunk öt 10x5 m-es szelvényt, 
melyek déli szélén 1 m vastag tanúfalakat hagytunk. Az 
l. és az V. szelvényben újkori pincék maradványai ke­
rültek elő. A II. szelvényben egy újkori ház alapozását 
találtuk meg. Az !-III. szelvények déli oldalán, a közép­
kor végi járószintbe kutatóárkokat mélyítettünk. A kö­
zépkor végi járószinten a II. szelvényben egy élére ra­
kott téglákból álló beomlott faltömb került elő. A III. 

szelvényben ebbe a szintbe a palota homlokzata előtt 

kerek beásás mélyedt, amelybó1 16. század elejéró1 szár­
mazó leletanyag került elő. Az V. szelvényben a Mátyás­
kori lépcső két lépcsőfokának köve is eló'k.erült. 

A második munkaterületen hat szelvényt nyitot­
tunk. Ezekkel megállapítottuk, hogy a palota mai kerí­
tésfala a középkorban feltehetően soha sem volt egy­
szerű kerítésfal, hanem mindig épületek homlokzati fa­
lát alkotta. A terület Ny-i részén állt egy Anjou-kori, alá­
pincézett épület, amelynek egy válaszfalát tudtuk meg­
figyelni .  A terület K-i végén szintén eló'k.erült egy An­
jou-kori alápincézett épület, amelynek csak Ny-i végét 
találtuk meg. Ehhez igen közel, tó1e Ny-ra egy másik, 
vele egykorú fal is eló'k.erült. Késóbb az épület és a má­
sik fal közé egy pilléralapozás épült, amellyel együtt a 
terület K-i felén egy nagy kiterjedésű, habarcsalapozá­
sú padlót alakítottak ki, amely minden bizonnyal e na­
gyobb épület járószintje lehetett. Sajnos az épület kiter­
jedését és funkcióját nem tudtuk megállapítani. 

Késóbb, legkorábban a Mátyás-korban, de valószí­
nűbb, hogy inkább a 16.  század elején egy nagyméretű 
műhelyépületet emeltek, részben a korábbi építmények 
falainak felhasználásával a mai kerítésfal déli oldalára. 
Az épület déli fala - ahol nem a régi falakat használták 
fel - ott téglából készült. Az épület közepén ablakot nyi­
tottak a palota felé. Az ablakkal szemben valamilyen 
szerkezet alapozását készítették el. Sajnos a feltárás kor­
látozott volta miatt ennek a szerkezetnek a mibenlétét 
nem tudtuk megállapítani. Az ismeretlen funkciójú ala­
pozás és az ablak között egy szemetesgödröt találtunk, 
amelybó1 nagy mennyiségű vassalak és Mátyás-kori kály­
hacsempék kerültek felszínre. 

Az épületen kívül egy feltehetően kövekre fektetett 
faszerkezetű kőfaragószín nyomai kerültek elő. Ennek hul­
ladékanyaga - vörösmárvány- és durvamészkő-szilánkok 
- arra vall, hogy vagy a palota, vagy a ferences kolostor 
építőműhelye helyezkedhetett el itt. A köztük talált Má­
tyás-kori kályhacsempe-töredékek inkább az utóbbi fel­
tételezést valószínűsítik. Feltehetően a műhely megszün­
tetése után épülhetett fel egy széles téglapadlós tornác 
az épület déli homlokzata elé. Ezzel egy idóben megszün­
tették az épületen belüli szerkezetet is, alapozása fölé új, 
habarcsalapozású tégla padlót készítettek. Az épület pusz­
tulása során a K-i végében álló Anjou-kori pince falai erő­
sen lepusztultak, de a 18.  században a pincét agyagba 
rakott falakkal kijavították, és újra használatba vették. A 
terület nyugati részére is épült egy újkori parasztház. A 
terület a 15. századtól valószínt'.íleg már a ferences kolos­
torhoz tartozott, annak külső udvarán állt. 

Munkatárs: Buzás Gergely. 

q 2 2 .  Visegrád, Rév u tca 5 .  

(Pest megye) Kö 

SZŐKE MÁTYÁS 

A 2004. augusztus 9. és szeptember 6. közöft folytatott 
feltárás során az ingatlannak mintegy harmadát-negye­
dét sikerült feltárni. A területen több középkori lakó-
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ház került elő, melyek a 14-15. századi Visegrád civitas 
királyi székhelynek voltak nemesi lakóházai, illetve pol­
gárházai. Az egyik épületet a 15 .  század második felé­
ben üvegműhellyé alakították. A műhely kivételesen jó 
állapotban maradt fenn, s minden valószínűség szerint 
azonosítható egy 1491-ben említett adattal, amely a mes­
ter nevére és megrendelői körére világít rá. Az 1700 m2 
kiterjedésű ingatlan műemlékileg és régészetileg védett 
terület. Az 1950-es években a telek utcafrontján már 
végeztek leletmentő feltárást, amelynek során 14. szá­
zadi maradványokat találtak. A telek hátsó részén álló 
egykori lakóépülethez az elmúlt évtizedben sikerült hoz­
záférni (a ház leégett) és kiderült, hogy a lakóház Ny-i 
fala teljes hosszában középkori eredetű fal. 2004-ben a 
telek elülső részét, és az egykor leégett romos házat („B" 
épület) kutattuk meg. 

Faszerkezetű ház és kőház alapjai 
A telek utcafrontjánál (É-i végénél) nyitott kutatóárok­
ban és szelvényekben egy 14. századi faszerkezetű épü­
let maradványai kerületek elő. Pontos kiterjedését 
egyelőre nem ismerjük: hossza 7 m, szélességét nem si­
került megállapítani. Az épület omlásrétegében meg­
maradtak az épület átégett fagerendájának darabjai, és 
agyagos padlószintje is. A benne előkerülő kerámialele­
tek alapján korát a 14. századra tehetjük. Az épület om­
lásrétegétó1 É-ra a házhoz csatlakozó köves járófelület 
húzódik, mely szabályos kövekbó1 illesztett felület, köz­
lekedésre tökéletesen alkalmas. Szélessége 2,4 m, mely­
nek délebbi 1 m széles szakasza lapos kövekbó1 szabá­
lyosan rakott. Iránya K-Ny-i, s a falubeliek elmondása 
szerint a szomszédos telkek alatt is továbbhúzódik. A 
köves felület a középkori város egyik kisebb utcája le­
hetett. A kövezetbó1 csekély mennyiségű lelet került elő. 

A faépülettó1 délre egy másik épület húzódik, mely 
már kőépítésű, csak pincéje maradt meg, felmenő falai 
alig. A két épület között egészen kicsi a távolság (2 m) ; 
a két ház egymáshoz való viszonyát egyelőre nem is­
merjük, de nem kizárt, hogy a két épület össze volt épít­
ve. Az alápincézett kőépület hossztengelye É-D-i irá­
nyú, kiterjedése 12x8 m. A kőfal vastagsága 90 cm, déli 
oldalán angolaknás pinceablak nyílik, DK-i sarkán pe­
dig a pince ajtaja található. Az ajtókeret élszedett profilú, 
íves keretű. Az ajtóhoz K feló1 pincegádort építettek, ezt 
egészében még nem sikerült feltárni. A pince DNy-i sar­
kában egészen a padlószintig mélyültünk le, ez a mai 
járószinttó1 3,4 m mélységben van. A padló jól eldön­
gölt kemény agyagos föld .  A pince boltozott volt, erre 
utalnak a betöltésben talált boltozati téglák, valamint a 
DNy-i pincesarok részleges elbontása is. Az épület fel­
menő falaiból csak egészen alacsony kősor maradt meg, 
így külső ajtónyílást nem találtunk. Az épület a leletek 
alapján 14-15. századi. 

„B" épület 
A telek hátsó, déli részén álló „B" épület első periódu­
sához tartozott az egész épületet borító téglapadozat, 

valamint az 1. helyiség keresztfalában kialakított kan­
dalló. Ez a 14-15. század fordulóján épülhetett. Az épü­
let ezután más funkciót kapott: a 15.  század második 
felében beleköltözött az üvegműhely, s ennek igényei 
szerint alakították át az épületet. Az épület tulajdon­
képpen két műhelynek ad otthont, a két-két helyiség 
két egymás melletti műhelyt jelent, amelyek között nincs 
átjáró. A két-két helyiség egymás tükörképe, szabályos 
kialakítással. A helyiségek mindegyikében egy üveghu­
ta állt: a két legtávolabbi helyiségben egy-egy kerek 
kemence, míg a két középsóben két négyzetes. Az egy­
korú források alapján (Theophylos presbyter, Georgius 
Agricola) a kemencéket pontosan lehet rekonstruálni, 
noha funkciójuk már valamivel bizonytalanabb. 

A források szerint az üvegkészítésnek három fázisa 
volt, az elsóben az alapanyagokat állították össze, és ma­
gas hőfokon olvasztották egybe. Azután a tömböket ki­
vették, széttörték, s a kikészítő-kemencében olvasztot­
ták fel ismét a tégelyekben, melyekbó1 itt is rengeteg 
darab maradt fenn. Ezután a tégelyekbó1 kiemelték a 
fúvócsövekkel a folyékony üveget, hogy kifújják, illetve 
formába öntsék. Ez a két munkaszakasz egy kemencé­
ben is folyhatott, melyre itt az első helyiség kerekded 
kemencéje, valamint a negyedik helyiség kemencéje 
szolgált. Ezt igazolja, hogy a legtöbb üvegolvadék és 
üveglelet ebben a helyiségben koncentrálódott, továb­
bá itt jött elő a legtöbb üvegtégely is. Az üvegkészítés 
harmadik szakasza a temperálás volt, melyet többnyire 
különböző kemencében végeztek, az úgynevezett ki­
egyenlítő-kemencében. Ennek során, alacsonyabb hő­
fokon hűtötték le fokozatosan a kész üvegtárgyakat. Ezt 
a folyamatot valószínűleg a második és harmadik helyi­
ség négyzetes alapú kemencéjében végezték. Az első he­
lyiség kerek/ovális alapú kemencéje körül szabályos ka­
réjban cölöplyukat alakítottak ki a padlóban. Ezek vala­
mifajta emelvényt tarthattak, mely körbevette a butát. 
Fellépve rá, könnyebb hozzáférést biztosított a huta nyí­
lásaihoz, és a benne lévő öntőtégelyekhez. 

Az épületben és környékén talált üvegtöredékek 
gazdag és változatos leletanyagról tanúskodnak. Vegye­
sen előfordulnak félkész és kész, illetve rontott dara­
bok, továbbá sík és fújt üvegek is. Nagy részük barnára 
oxidálódott, de megfigyelhető, hogy eredetileg többszí­
nűek voltak. Egyik-másik üveg festett. Típusuk szerint 
megtalálhatóak az ablakszemek, palackok, kancsók, po­
harak, kelyhek töredékei, melyek formai jegyeik alap­
ján a 15. század második felébó1 valók. Találtunk az üveg­
készítés jellegzetes melléktermékeire is példát: apró go­
lyókat, melyek a tárgyak fúvásakor és a fúvócsőró1 való 
levágásakor keletkeznek, ekkor ugyanis a csóben ma­
radt és kifolyó üveg csöppöt, vagy gömböt formál. Van­
nak egyéb hosszúkás fonnáltan „folyások" is, melyek 
szintén az üveg levágásakor keletkeztek. Sok üvegolva­
dék, salak is előkerült, valamint az alapanyagokhoz szük­
séges kvarckavics is. Eló'kerültek vastárgyak, szerszámok 
is (például csipesz) , melyek restaurálása folyamatban 
van. Az üvegleletek közül sok hasonló típusú és anyagú 
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tárgy a királyi palotából is eló'került, mely azt bizonyít­
ja, hogy a mester királyi megrendelésre is dolgozott. 

A „B" épület nagy valószím'.íség szerint azonosítható 
azzal a műhellyel, amelyet 1491-ben Hyppolit érsek esz­
tergomi számadáskönyvében is említenek. Eszerint az 
Esztergomba költöző özvegy Beatrix kírályné számára új 
lakószárny átalakításába kezdenek, melyhez 5000 ablak­
szemet rendelnek meg egy bizonyos vísegrádi János mes­
tertó1. Ez körülbelül 20-30 ólomablak berakására elegen­
dő. A feltárt leletanyag kora és típusa, valamint a műhe­
lyek színvonala alapján nagyon valószínű, hogy az álta­
lunk feltárt műhely János mester mlíhelye. Az esztergo­
mi megrendelés alapján nyilvánvaló, hogy János koráb­
ban az uralkodónak is dolgozhatott, valószínlíleg épp az 
1470-80-as években folyó kírályi építkezések miatt köl­
tözhetett Visegrádra. Az üvegmlíhely előtt az épület ne­
mesi lakóházként, vagy polgárházként szolgált, abban az 
időszakban, amikor Visegrád kírályi székhely volt, és az 
uralkodó legbensó'bb munkatársai vásároltak itt házakat. 
Több ilyen épületet ismerünk már Visegrádról, s a jelen­
leg feltárt „B" épület a nagyobb méretű, komolyabb há­
zak közé tartozott. Az épület a magyar városrészben állt. 

A telek elülső részében talált épületek, valamint a 
még feltáratlan „C" épület a késő középkori Visegrád 
város topográfiáját jelentősen gazdagítja. Első ízben si­
került régészetileg egy egész utcasort azonosítani, mely­
nek a korábban már megkutatott iskolaépület is részét 
képezi. Az iskolaépület kétszintes középkori lakóházat 
takar, valamint egy másik, délre eső ház homlokzatát. 
A délre eső ház alapjai a Rév utca alatt húzódnak, ami 
azt jelzi, hogy a mai Rév utca a középkorban nem léte­
zett. Létezett azonban közvetlenül mellette egy K-Ny-i 
irányú, valószírn'.íleg a Dunára lefutó középkori utca, me­
lyet ebben az évben ismertünk meg. Az utca É-i olda­
lán állt az iskolaépület alatti két épület, déli oldalán a 
most részben feltárt faépület. Az iskola, a faépület, va­
lamint a közvetlenül mellette álló alápincézett kőépü­
let egy homlokzati sorra rendezhető. Ehhez képest a 
nagyméretű, üveghutaként is szolgáló ház („B" épület) 
bizonyos mértékben kiugrik K-re. A „B" épület azon­
ban valamivel késó'bbi, mint az említett házak; azokkal 
egy építési periódusban és talán egy homlokzati vonal­
ra rendezve a „B" épület alatti korábbi építmény állha­
tott. Az erre felépített „B" épület inkább a „C" épülettel 
tartozott egybe (porta?) , ami nem jelenti azt, hogy az 
említett épületekkel ne léteztek volna egy idó'ben. A „B" 
épület és az alápincézett kőépület közötti szélesebb sza­
kaszon (13 m) elképzelhető, hogy volt egy másik utca, 
amelynek déli oldalán állt volna a „B" és „C" épület. Ezen 
a ponton a középkori járószintig még nem mélyültünk 
le. Az említett utcasor és a „C" épület viszonya még tisz­
tázatlan, vagy egy újabb, K-re eső házsor részét képez­
te, vagy - a már említett módon - összetartozott a „B" 
épülettel. A barokk kori épületek, és a 18. századi térké­
pek szerint egyébként úgy fünik, hogy az újkori telek­
határ megőrizte a középkorit. 

SZŐKE MÁTYÁS 

Li 2 3 .  Visegrád, Salamontorony utca 3 .  

( Pest megye) Kk, Kú  
2004. augusztus 9 .  é s  szeptember 3„  valamint október 
11-12. között végeztünk régészeti kutatást a telken (hrsz.: 
13) . Az itt álló villaépületet, az egykori Pálffy-Daun há­
zat jelenlegi tulajdonosa szállodává kívánja átalakítani. 
A felújítás során a víllaépülettó1 É-ra elhelyezkedő tera­
szon egy úszómedencét kívánnak kialakítani. 

Mivel az érintett terület része volt a középkori Vi­
segrádnak, megelőző feltárást kellett elvégezni. 

A területen korábban is voltak kutatások. 1954-ben 
az ingatlan területén régészeti feltárás folyt Héjj Mik­
lós vezetésével. Ennek során a lakóépülettó1 délre eső 
teraszos kialakítású területen három helyen nyitottak 
kutatóárkot. Ezekben középkori falmaradványok kerül­
tek elő. A felső teraszon 14. századi boltozott épület 
(talán pince) maradványait figyelték meg. A kutatás 
dokumentált. 

1977-ben a víllaépülettó1 DNy-ra olajtartály elhe­
lyezési munkálatainál két K-Ny irányú középkori kőfal 
4 m hosszú szakaszát, ez alatt egy 14. századi agyagfalú 
ház részleteit, udvarszintet, tlízhelymaradványokat tárt 
fel Héjj Miklós és Gróh Dániel. Itt egy nagyméretű, gra­
fitos agyagból égetett keresztelőmedence talprészlete is 
előkerült. 

A telken középkori településrészlet, illetve épület­
maradványok eló'bukkanását reméltük. A szomszédos 
telkeken (Salamontorony utca 1„ 2„ 4„ 5„ 6„ 7„ illetve 
a Salamontorony utca teljes hosszában az úttengelyben) 
kerültek elő korábban 14-15 .  századi épületmaradvá­
nyok és falak, valamint 16-17. századi sírok. 

A víllaépülettó1 É-ra elhelyezkedő felső teraszon az 
ide tervezett úszómedence területén egy 6x11 m-es te­
rületen alakítottuk ki az egyik szelvényünket. Ezt a te­
rületet közmlívekkel igen nagymértékben megbolygat­
ták. A szelvény ÉNy-i sarkában egy É-D irányban húzó­
dó árokszerlí mélyedést lokalizáltunk, amelynek Ny-i 
és É-i oldala a szelvény területén kívül esett, déli végző­
dését modern kori közm(íárkok elvágták. A K-i oldalon, 
egy rövíd szakaszon megtaláltuk az árok szélét. Betölté­
sébó1 gazdag leletanyagot bontottunk kí. A nagy mennyi­
ségű kerámiatöredék mellett nagyszámú állatcsontot 
(különösen sok halszálkát és pikkelyt) , több vastárgyat 
(sarkantyú, vaskések, ruhadísz) és kevés üvegtöredéket 
is begyűjtöttünk. A leletanyagot a kerámia alapján egy­
ségesen a 14-15. századra lehet keltezni. A szelvényben 
más régészeti objektum vagy lelet nem volt. Ettó1 a szel­
vénytó1 Ny-ra húzódó É-D irányú támfal déli és Ny-i 
sarkánál „L"-alakú 1 ,1  m x 60 cm-es, 90 cm mélységlí 
szondát nyitottunk a támfal alatti rétegek, illetve a fal­
sarok és falalapozás vízsgálatára. Noha az alapozás tisz­
tításakor középkori téglaidomot is leltünk, az alapozás 
kövei és a kövek közét kitöltő habarcs újkoriak, a támfal 
tehát nem keletkezhetett a középkorban. 

A víllaépülettó1 délre eső felső teraszori -11yitotttík 
meg a második szelvényt, ettó1 Ny-ra pedig az első ár­
kot. Mindkettő a Héjj Miklós vezette 1954-es feltárás 
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árkainak környékén húzódott. Terepadottságok miatt 
csupán az 1954-es feltárás eredményeinek hitelesítésé­
re és az akkor eló'került falak környezetének minimális 
vizsgálatára szorítkozhattunk. Az árokban két ÉK-DNy 
irányú falat, helyesebben falalapozást találtunk, egymás­
tól 1,65 m távolságra. Az árokban északabbra elhelyez­
kedő alapozás a felszíntó1 40 cm-re bukkant elő, csupán 
felső kősora tartozhat a falazat felmenő részletéhez. 
Ugyanitt az árok K-i metszetfalában nagy mennyiségű, 
valószínűleg a falhoz tartozó omladékréteg is megfigyel­
hető volt. A délre lokalizált alapozás teljesen lepusztult, 
1 ,2 m mélyen volt. Az eló'került kevés középkori lelet 
újkori és legújabb kori anyaggal vegyesen került a fel­
színre, ezért biztosnak látszik, hogy itt az 1954-es ásatás 
helyszínrajzán már feltűntetett falakat találtunk meg. 
A II .  szelvényben É-D irányban húzódó, igen rossz meg­
tartású, szabálytalan síkú középkori fal részletét talál­
tuk meg, a fal teteje a felszíntó1 90 cm mélyen kezdő­
dik. Hosszúsága 2,9 m, szélessége 30-40 cm között vál­
takozik, a szelvény É-i metszetfalánál mindössze 20 cm 
széles. A fal Ny-i oldalán mintegy 50 cm mélységíí, 30 
cm széles téglából rakott felület húzódik, amely enyhe 
szögben D felé hajlik. Szerepét az egykori falban nem 
tudtuk tisztázni. Az ásatáson eló'került leletek változa­
tosak: nagy mennyiségben került elő középkori kerámia. 
Ezenkívül a középkorinál kisebb számban újkori, 18-
19. századi leletanyagot is begyűjtöttünk. 

Október 11 -én nyílt lehetőség az épülettó1 DNy-ra 
húzódó terület gépi árokkal történő átvizsgálására. A 
területet K és D feló1 lehatároló kerítésfalak által köz­
bezárt területen egy 11x7 m külső kerületű, 2,6-3,3 m 
mély „L"-alakú árokban 2,6 m mélyen találtuk meg az 
itt 1977-ben elhelyezett igen nagyméretű olajtartályt. 
Ennek földbe helyezésével gyakorlatilag elpusztították, 
illetve a késóbbi kutatás számára hozzáférhetetlenné tet­
ték az itt 1977-ben megfigyelt középkori épületmarad­
ványokat. Az árok teljes mélységében csak egynemű, új­
kori feltöltést, korábbi építkezések törmelékét találtuk 
meg. Említésre méltó leletanyag - két másodlagos hely­
zetű középkori kváderkövet leszámítva - nem került elő. 

BuzÁs GERGELY - KovÁTS ISTVÁN 

Li 2 Li .  Visegrád,  Városközpon t  
( Pest megye) Ő ,  Ró, Á ,  Kk 
A 11. sz. út, a Rév utca, a Fő utca és a Mozi köz által 
behatárolt 1 ,3 ha nagyságú beépítetlen területen (hrsz.: 
83, 84, 85) új városközpont kialakítását megelőzően 
2004. július 12.  és augusztus 31 .  között régészeti kuta­
tást végeztünk. Ennek során a területet átszabdaló árok­
rendszert alakítottunk ki, amelyet egyrészt a 2003-ban 
húzott kutatóárkok, másrészt a már ismert régészeti ob­
jektumok határoztak meg. A középkori rétegekig mar­
kológépekkel hatoltunk le. Összesen 13  nagyméretű ku-

---tatóárkot, két szelvényt- nyitottunk, valamint több kuta­
tási felületet a 83/2 hrsz. magántulajdonban lévő ingat­
lan (úgynevezett Bene-telek) végében. 

Az eló'került változatos leletek kora a 13.  sz. végétó1 
a 16. sz. közepéig terjed. Több ponton késő Árpád-kori 
kerámiát találtunk, ami arra utal, hogy a területet már 
akkor használták. Előkerült ugyan az elmúlt esztendő 
munkálatai során néhány római kori kerámiatöredék, 
illetve két pénzérme is, továbbá kevés őskori lelet is, 
azonban nagyobb mennyiségben való megjelenésük 
nem volt jellemző. A területet egyértelműen a késő Ár­
pád-korban, a 13 .  század második felében vették hasz­
nálatba, s attól az időszaktól fogva már j elentős mennyi­
ségű leletanyaggal találkozunk. Ez egyértelműen arra 
mutat, hogy az írott forrásokban is szereplő 13.  század 
végi hospes-település erre a területre is lokalizálható, 
noha korai építményre utaló egyértelmű nyomot nem 
találtunk. A területet - a leletanyag alapján - a 14-15. 
században használták intenzíven, tehát egyértelműen 
része volt a középkori városnak. 

A történeti kutatások és az írott források szerint a 
terület a tatárjárás után kialakuló hospes-településnek, 
majd az ebbó1 kifejlődő privilegiumokkal felruházott 
civitasnak része volt. A 14. században a két részből ál­
ló város magyar városrésze lokalizálható a patak és a 
mai városközpont területére. A régészeti adatok sze­
rint a (magyar) város egyértelműen kinyúlt erre a te­
rületre is, hiszen már a tatárjárás után használatba vet­
ték az ide települő (telepített) vendégnépek, majd a 
14-15. században végig aktív része volt a városnak. A 
terület valószínűleg a város széle lehetett, vagy leg­
alábbis ritkásabban beépített része, aminek többféle 
magyarázata is lehet. Elképzelhető, hogy a Dunához 
való közelség, esetleg városfal miatt volt kevésbé beépí­
tett. Az tűnik azonban a legvalószínűbbnek, hogy ezen 
a területen kereskedelmi és kézműves tevékenység 
folyhatott, mely a vásározás, vagy a tűzveszélyes tevé­
kenység miatt követelte meg a nagyobb, szabadabb te­
reket. A város más pontjain folytatott ásatások során 
kiderült ugyanis, hogy a mai városközpont, azaz a ró­
mai katolikus templom-Rév utca-Fő utca környékén 
feltárt középkori házak sokkal sűrűbben helyezkedtek 
el . A területen több olyan objektum került elő, melyek 
középkori ipari tevékenységgel azonosíthatók. Az 1963-
ban feltárt, mai 11. sz .  út alá eső középkori kőépület 
(Fő utca 32 . ,  úgynevezett Birkl-telek) kovácsműhely 
lehetett, míg a Bene-telek körül feltárt számos csont­
hulladék csontmlíhely létét feltételezte. A Fő utca 36 .  
sz .  telek végére lokalizálható a 14 .  századi üvegműhely­
ként azonosított gödörrendszer. A szomszédos, 2003-
ban feltárt 30x8 m-es ház funkcióját egyelőre nem si­
került felfedni, de az épület szerkezete, és más analó­
giák alapján nem kizárt, hogy kereskedelmi tevékeny­
séggel lehetett kapcsolatban. Ezt a Duna közelsége, és 
a 2004-ben megismert széles felvonulási útfelület is 
alátámasztja. Kutatási területünk tehát a középkori vá­
rosnak aktív része volt, de nem volt olyan slírűn beépít­
ve; mint az-attól K--re, DK-re elhelyezkedő-központi 
terület. Már a 13 .  században használatban volt, s egé­
szen a 16 .  századig a város része maradt. Kőépületei 
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ritkásabban helyezkedtek el, közöttük szabadon álló 
tűzhelyek, műhelyek, utak álltak. 

A 2003-ban feltárt ház rámutatott arra is, hogy a 
középkorban esetleg kertek voltak, nagyobb terek, me­
lyek piac gyanánt is működhettek. A Duna vízszintje 
alacsonyabb volt a mainál. Az épület olyan mélységben 
épült (a 11 .  sz. út szintjéhez képest 3 m-rel mélyebben), 
hogy mai vízszint vagy áradás esetén teljesen víz alá 
került volna. 

A rendelkezésünkre álló terület 95%-át próbafeltá­
rással feltártuk. DNy-i sarkát (Cseke-ház, és Fekete Hol­
ló panzió) egyáltalán nem ismerjük. Az ásatás során csu­
pán a két kőépületnél volt módunk teljes felületben bon­
tani, ami kb. 1000 m2 feltárt területet jelent. Összesen 
tehát a teljes terület 20%-át (2600 m2) tártuk fel teljes 
felületi bontásban. A fennmaradó területet 95%-ban fel­
térképeztük. Ez alapján megállapítható, hogy a közép­
kori rétegek 180-200 cm mélyen húzódnak a mai fel­
szín alatt (tengerszint feletti magassága: 103.60-103.80 
m) . További kőépületek eló"kerülése nem várható. 

MÉSZÁROS ÜRSOLYA 

Li 2 5 .  Visegrád,  Városközpont, Bene-telek 
( Pest megye) Kk 
2004. július 19. és augusztus 13. között folytattuk a már 
részben feltárt úgynevezett Bene-telken levő 14-15. szá­
zadi kó11áz kutatását. A feltárást a beruházás mellett az 
tette szükségessé, hogy a Fő utca 36. sz. ingatlan tulaj­
donosa hozzájárult, hogy a ház telkére eső részét is fel­
tárjuk. 

A visegrádi sportcsarnok és a ház között húzott kb. 
2,5 m mély gépi árokhoz csatlakozva az épületet két szel­
vénnyel ástuk ki. A kutatást megkönnyítette, hogy ezen 
a részen már nem volt legújabb kori feltöltés és a kö­
zépkori kultúrréteg 40-60 cm-tó1 kezdődött. 

Az eddig 12x8,3 m-es méretűnek ismert ház KDK-i 
részét tártuk fel. Kiderült, hogy a ház DK-i sarkához tég­
lával boltozott 3x5 m-es, valószínűleg földszintes bejá­
rati helyiség kapcsolódott. A nagy mennyiségű közép­
kori tégla habarcsos járószintre volt ráhullva. Innét a 
ház belső részébe 190 cm hosszú, 28 cm széles, három 
darabból faragott küszöbköves bejárat vezetett a min­
den bizonnyal emeletes ház belső részébe. Feltártuk a 
korábbról is ismert sárga agyagpadlót, amelybe hat kü­
lönböző méretű cölöplyukat ástak bele. A járószint fe­
letti betöltésben 14-15. századi kerámiát, kisméretű vas­
tárgyakat (szerszámok), aranyozott bronzgyűrűt, ép pa­
rasztkést, barna mázas Luxemburgi Zsigmond címeres 
kályhacsempe-töredéket találtunk. Az Árpád-sáv és a 
sas mellett a címerpajzson nem szerepel a Sárkányrend 
címerállata, ezért a példányt 1408 előttre keltezhetjük, 
ami kronológiailag megfelel a korábbi ásatásokon elő­
került leletek, érmek által meghatározott időrendnek. 
A sárga padlót-átvágva csekély kerámialelet mellett nagy 
mennyiségű állatcsont, fó1eg halcsont került elő. Ez alatt 
szürke agyag, egy korábbi járószint (építési szint) húzó-

dott. A feltárás során faragott köveket, építészeti szer­
kezeti elemeket nem találtunk. Fontos lelet a ház belse­
jében előkerült megmunkált csonthulladék, amely a ház­
nak, illetve lakóinak a közelben levő csontfeldolgozó mű­
hellyel való feltételezett kapcsolatára utal. 

GRÓF PÉTER - GRÓH DÁNIEL 

Li26 .  Völcsej hatá ra 
(Győr-Moson-Sopron megye) Ró, Kk. Kú 
2004. április 29-én terepbejárást végeztem régészeti ha­
tástanulmány készítése céljából. 

Horgásztó hörnyélw: A település DNy-i szélén késő 
középkori és újkori cserepeket találtunk. A leletek a köz­
ség szélső házainak vonalában fogytak el. A vízlevezető 
árkokon túli területek (Ny-ra és D-re) a sűrű vetés miatt 
nem voltak vizsgálhatóak, ezért a lelónely kiterjedése 
ebben az irányban bizonytalan. 

Kertalja: A tsz-majortól délre a falu felé eső területen 
római kori cseréptöredékek keriiltek elő. A lelónely hatá­
rai csak K-i irányban biztosak, mivel Ny és É felé sűrű ve­
tés, délre pedig a sportpálya akadályozta a terepbejárást. 

A többi tervezett fejlesztési területen régészeti le­
letanyag nem került elő. 

Li 2 7. Zalabér, Templom tér 1 .  
(Zala megye) ú 

TAKÁCS KÁROLY 

A belterület központi részén húzódó leló11ely déli szé­
lét érintette a próbaásatás. A telken (hrsz.: 424) , a leen­
dő épület és bejáróút helyén 72 m2 felületet kutattunk 
meg. A telek déli szélén húzott kutatóárokban 120 cm 
vastag feltöltési és planírozási rétegeket figyeltünk meg, 
amelyekből a 18-19 .  század fordulójára keltezhető 
edénytöredékek kerültek elő. Objektumot ebben a ku­
tatóárokban nem találtunk. A telek K-i szélén húzott 
másik kutatóárokban egy kiszedett téglafal részletét, és 
egy - az omladékrétegben jelentkezett edénytöredékek 
tanúsága szerint - 18.  századi kemence maradványát 
bontottuk ki. A leletanyag a zalaegerszegi Göcseji Mú­
zeum Régészeti gyűjteményébe került. 

Munkatárs: Kámán Beáta régésztechnikus. 

Li 2 8 .  Zalacséb, Körtvélyes 
(Zala megye) B 

KVASSAY JUDIT 

2004. május 26. és augusztus 19 .  között megelőző régé­
szeti feltárást végeztem a leló11elyen. A 3000 m2 nagy­
ságú területen 135 régészeti objektum került elő, ebbó1 
16 urnasír, egy szórt hamvas sír, a többi pedig telephez 
tartozó objektum. 

Az urnasírok az ásatási terület nyugati részén 2 cso­
portot alkotva helyezkedtek el. Az urnák többségét ke­
rekded, ívelt oldalú gödörben helyezték el egy tálka kí­
séretében, melyet leggyakrabban az urna mellett talál-
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tunk meg. Az urnák általában 1-1 fogóbütyökkel díszí­
tettek az edény átellenes oldalán. Az urnasírokban, me­
lyek a BD időszakra keltezhetők, az edényeken kívül más 
mellékletet nem találtunk. 

Az urnasíroktól nyugatra magányosan került elő egy 
szintén a BD időszakra keltezhető szórt hamvas sír, déli 
részén egy bronzborotva, északi részén bronzkés és egy 
bronzkarperec töredéke került elő. A kalcinált csontok 
fó1eg a sír déli részén koncentrálódtak. 

A telepobjektumok túlnyomó többsége a feltárt te­
rület keleti felén helyezkedett el. A szemetesgödrökbó1 
bütyökkel díszített vállú bögrék, ujjbenyomkodással ta­
golt bordadíszes oldaltöredékek, hombárok képviselik 
a halomsíros kultúrát. K-Ny tájolású építményekre utal­
nak a cölöplyukak. Az előkerült kerámiaanyag alapján 
a telep is a BD időszakra tehető. Az azonos korú telep 
és temető között egy „leletmentes terület" alkotja a ha­
tárt. Nagy valószínűséggel mind a temető, mind a telep 
déli irányban a Zala folyó felé tovább terjeszkedik. 

HAVASI BÁLINT 

4 2 9 . Zalaegerszeg-Andráshida,  (sár-mel lék 
(Zala megye) R, B 
2004. szeptember 13. és október 8. között megelőző ré­
gészeti feltárást végeztünk a topográfiai terepbejárások­
ból régóta ismert Csár-mellék leló11elyen, amely a Zsigér­
patak és a Hidegkúti-dűlő vizenyős völgye között levő 
területen húzódik. A 2003. május 29. és június 17. között, 
az apátfai temetővel szemben levő területen végzett pró­
bafeltárás négy objektumot hozott napvilágra, melyek a 
rézkori Proto-Boleráz horizonthoz voltak sorolhatók. 

Az idei feltárás az út túloldalán, a temetőtó1 Ny-ra 
és D-re levő részen folyt. A területen a közeljövóoen 
utat építenek. A lehumuszolt 2060 ml-es területen össze­
sen huszonkét régészeti objektum került napvilágra, el­
szórva, nagyjából egyenletes eloszlásban. Az átlagosan 
1 ,5  m mélységű objektumok szinte mindegyike lelet­
anyagban nagyon gazdagnak bizonyult. Az előkerült le­
letek egy része a késő rézkori badeni kultúrához, másik 
része a késő bronzkori urnamezős kultúrához sorolha­
tó. Egy különlegesen érdekes objektumot tártunk fel a 
rézkori kultúrából, mely nincs kizárva, hogy áldozati gö­
dör lehetett. Erre utal a gödör aljáról, faszenes rétegbó1 
eló'került hat egész edényke, épségben maradt bögrék 
és mericék. Mindezek mellett előkerült néhány külön­
leges bronzkori edénytöredék, mely feltehetó1eg a Litzen 
kerámia kultúrájához sorolható. 

A leletanyag a zalaegerszegi Göcseji Múzeum Ré­
gészeti gyííjteményébe került. 

Munkatárs: Auer Angelika régésztechnikus. 

4 30. Zalaegers-zeg, Mes�erfölell. 
( Zala megye) U 

KREITER ESZTER 

2004. október 6-14. között folytattunk feltárást a lelő-

helyen. A tervezett vízvezeték nyomvonala a leló11ely 
DK-i részét érinti. Összesen 360 ml-t humuszoltunk le, 
ebbó1 egy 150 ml-es területen hét újkőkori objektumot 
tártunk fel. Konkrétan két nagyobb objektum részletét, 
és 5 gödröt dokumentáltunk. Az egyik gödörbó1 a DVK 
jellegzetes vonaldíszes töredéke került elő. A többi lelet 
is az újkőkori dunántúli vonaldíszes kerámia kultúra kor­
szakába sorolható. 

Feltárásunk igazolta, hogy a leló11ely Ny-i és K-i irány­
ba is folytatódik. A nyomvonalba, és a vezeték védőtá­
volságába eső objektumokat feltártuk, dokumentáltuk. 

A leletanyag a zalaegerszegi Göcseji Múzeum Ré­
gészeti gyűjteményébe került. 

4 3 1 .  Zalakomár határa 
(Zala megye) R ,  Ró, Kk, Kú 

SZÁRAZ CSILLA 

2004. március 29. és április 28. között ellenőrző terep­
bejárást végeztünk az M7 autópálya nyomvonalának 
Nagykanizsa és a Zala/Somogy megyehatár (187+485-
209+300 km-sz.) közötti szakaszán. Az alábbi új  leló11e­
lyeket regisztráltuk: 

Alsócsalit-aljai-dűlő: Zalakomár központjától 2,4 km­
re DK-re, a 6805 sz. műút ÉK-i oldalán, szántott domb­
tetőn és annak lejtőjén elszórtan, de egyenletesen talál­
tunk őskori és késő középkori-kora újkori cserepeket. 
Kiterjedése 760xl 10 m. 

Büdösjolyás Ny: A leló11ely Zalakomár központjá­
tól 3,5 km-re DNy-ra, Zalaszentjakab központjától 3 ,7 
km-re ÉK-re található; j ó  része vizenyős rét. A Galam­
boki-vízfolyásból ágazó patakok által közrefogott terü­
leten rézkori (Balaton-Lasinja kultúra) és késő közép­
kori-kora újkori cserepeket találtunk. A leló11ely kiter­
jedése 450x337 m, É-i felén koncentrálódtak a leletek. 

Nyugati mező: Zalakomár központjától 3 ,5  km-re 
délre, a Büdös-folyástól K-re terül el. Intenzív lelőhely, 
sok rézkori és római kori cseréptöredéket találtunk. Ki­
terjedése 750xl70 m. A mező egy másik pontján (Nyu­
gati mező Kelet) egy lapos dombtetőn, nagy felületen 
kevés őskori cserepet találtunk. A lelőhely kiterjedése 
720x290 m. 

KVASSAY JUDIT - SZÁRAZ CSILLA 

4 3 2 .  Zalaszántó ,  Tátika-vár 
(Zala megye) Kö 
A várrom 2001 óta folyó régészeti kutatásának célja el­
sősorban a vár és a területén lévő épületek alaprajzi tisz­
tázása, az egyes építési fázisok meghatározása, valamint 
a helyreállításhoz szükséges információk minél teljesebb 
körű felgyűjtése. A 2004. július 12 .  és október 29. kö­
zött végzett kutatás a palota egyik földszinti, ún. „B" 
helyiségének, valamint a palota előtti belső udvar feltá-
rását cél0zta. - - - -

A „B" helyiség teteje - a korábban feltárt, szom­
szédos „A" helyiséghez hasonlóan - boltíves kiképzé-
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slí; a falakat bazaltból, a boltíveket tufából rakták. Meg­
tisztítottuk az I. emeleten a boltozatot, melyet az om­
ladék kb. 1 ,60 m vastagságban borított, de az É-i fal 
tövében, a boltív hajlatában a 2,20 -2,40 m-t is elérte. 
A földszinti „B" helyiségnek sikerült feltárnunk az aj­
tó- és ablaknyílását. A tolóreteszes ajtó nyílását a bé­
léskövek helye, valamint a küszöbkő rajzolták ki. Az 
ablak - mely délre, a várudvarra nyílik - lőrésszerű 
kiképzéslí, alsó párkánya a helyiség belseje felé lejt. A 
párkányon és az ablaknyílás kétoldali felmenő falán 
még sikerült eredeti vakolatot feltárnunk. A palota épü­
letét - így a „B" helyiséget is - közvetlenül a sziklás 
altalajra alapozták, oly módon, hogy a szikla egyenet­
lenségeit zúzott bazaltkövekkel töltötték ki. A „B" helyi­
ség É-i oldalán - kihasználva a természetes adottságo­
kat - a részben alapként szolgáló sziklát felhasználták 
a felmenő fal kialakításához is: gyakorlatilag a szikla vo­
nalában, annak megmagasításaként rakták fel az É-i fa­
lat. A helyiség vakolt volt, a vakolat még most is na­
gyobb, összefüggő foltokat alkot. A sziklára festett 1876-
os dátum mutatja, hogy a helyiség akkor még nem om­
lott be. Az omladék metszetében két omladékréteg kü­
löníthető el: a felső 19 .  századi, a vakolatba karcolt 
1859-es dátum nyomán. Az első valószínűleg 17. szá­
zadi, a vár felhagyásának idejébó1 .  

Az udvar kutatása során feltártunk egy különálló 
kőépületet is, melyet a benne lévő kemencék száma és 
kiképzése alapján a vár konyhájaként azonosíthatunk. 
A konyhaépület délró1 a vár déli falához támaszkodik. 
A felmenő falak oly mértékig elpusztultak, hogy a bejá­
ratát nem sikerült egyértelmlíen meghatározni, a K-i 
vagy a palota feló1i É-i oldalon sejtjük azt. Döngölt pad­
lóját többször megújították, három megújítást a helyi­
ség teljes belső területén dokumentálhattunk. Egyér­
telmű bizonyítékokat találtunk arra, hogy a második 
megújítás alkalmával a helyiséget nagyjából a közepén 
egy vesszőfonású, cölöpszerkezetes válaszfallal két rész­
re osztották. A harmadik megújítás alkalmával ezt a 
falat elbontották, a teljes épület újra egyetlen helyiség­
bó1 áll. Összesen három t(ízhelyet, ill. kályhát sikerült 
kisebb-nagyobb részleteiben megfigyelnünk: az egyik 
a konyha K-i részén állt, téglaalapozású és tapasztott 
falú volt, a felépítmény teljes egészében elpusztult, csak 
az omladékát figyelhettük meg. A második t(ízhely­
melynek kéménye is volt - az épület D-i falához si­
mult, részben ennek is téglából rakták az alapját, de 
nagyobb köveket is felhasználtak hozzá. A harmadik, 
a konyha Ny-i végén álló kemence helyét csak omla­
déka mutatta. A konyhaépületet az újkorban megboly­
gatták, ennek egyértelm(í bizonyítéka két, egymásra 
nagyjából meró1eges kutatóárok-szer(í beásás, melybó1 
20. századi tárgyak kerültek elő. Valószínlíleg ezzel hoz­
ható összefüggésbe az is, hogy az épületnek hiányzik a 
DNy-i sarka. 

A konyhaépület külső falainak tisztázása közben-, 
a palota Ny-i végétől a déli várfalig vezető folyosó 
végében, a várfalon kívül megtaláltuk a latrinát, en-

nek feltárására azonban ebben a szezonban nem ke­
rült sor. 

A vár udvarát két szelvényben kutattuk: ezekben a 
feltöltési rétegek két pusztulási horizontot mutatnak, 
melyek megegyeznek a „B" helyiségben megfigyeltek­
kel. Az udvar területén is zúzott bazaltkövekkel töltöt­
ték ki a sziklás altalaj egyenetlenségeit, így alakítva ki a 
hajdani járószintet. 

A leletanyag zömét kisebb kerámia-, fém-, csont- és 
kőtárgyak alkotják, köztük kerámiaedények, kályhasze­
mek- és csempék töredékei, vaseszközök, kések stb. Nagy 
fontosságúak a faragott kő építészeti elemek, pl. ajtó bé­
lések, ablakkeretek töredékei, melyek a vár épületeinek 
részleteiró1 árulkodnak. Kiemelkedő lelet egy szakállas­
bajszos férfifejet ábrázoló kőfaragvány, mely oszlopfőt, 
ajtókeretet vagy kandallópárkányt díszíthetett. 

Munkatárs: P. Barna Judit. 

Li 3 3 .  Zalaszentiván ,  Kisfaludi-hegy 
(Zala megye) B ,  V 

v ÁNDOR LÁSZLÓ 

2004. október 18.  és november 19 .  között folytattunk 
feltárást a leló11elyen. A tervezett vízvezeték nyomva- . 
nalának eddig átkutatott felülete teljes egészében régé� 
szeti objektumokkal és rétegekkel fedett. A leletek zö­
me a késő bronzkorból való. 

A vízvezeték nyomvonala É-D-i irányban vágja át 
a földvár belsejét és a sáncokat. A kutatást először a 
földvár belsejében, D-ró1 É-felé haladva kezdtük meg. 
Kb. 30 cm mélyen megjelentek a leletek, majd az ob­
jektumok foltjai. Az idén összesen 235 m2-t tártunk fel, 
100 m-t haladtunk, átlagosan 2,2 m szélességben dol­
goztunk, 5 m hosszú szelvényeket alakítottunk ki, 113 
objektumot dokumentáltunk. A vízvezeték nyomvona­
la megegyezik a földváron átvezető földút nyomvona­
lával, aminek tetejére kavicsot hordtak, ezáltal a felső 
30 cm már eleve bolygatott volt. Ez alatt 1-3 ásónyom 
mély fekete, leletekben gazdag régészeti kultúrréteg­
re bukkantunk, ennek leásása után körvonalazódtak a 

sárgásbarna altalajban az objektumok foltjai. Gödrö­
ket, cölöplyukakat tártunk fel. A leletek között sok volt 
az orsógomb, a nehezék, rengeteg kerámiatöredék ke­
rült elő. A kerámiaanyag zöme a késő bronzkori urna­
mezős kultúrába sorolható, ugyanakkor a leletes réte­
gekben és néhány objektumban a késő bronzkor-kora 
vaskor határára, már a kora vaskorra datálható töre­
dékeket is találtunk. A feltáráson rengeteg terméskő­
és homokkő-darabot, bronzsalakot gyűjtöttünk. Vi­
szonylag kevés a fémlelet, néhány apró bronztöredék 
mellett két vaskést, egy fibula kisebb darabját találtuk 
meg. Kiemelkedő az állatcsontanyag, több nagy agancs­
töredék is eló'került. Egy nagyméretű gödör alján egy 
teljes lóvázat bontottunk ki. 

A leletanyag a zalaegerszegi Göcseji Múzeum Ré­
gészeti gyűjteményébe került. 

SZÁRAZ CSILLA 
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4 3 4 .  Zalavár, Vársziget 
(MRT 1 .  k. 59120 l h . )  
(Zala megye) Ka, Á, Kk, Kú 
A 2004. július 26. és szeptember 3 .  között folytatott ása­
tások során a Hadrianus zarándoktemplomtól délre 418 
m< felületet kutattunk. 

Feltártuk a Karoling-kori Mosaburg 15 telepobjek­
tumát (gödörház, kőkemence, kút, vermek) , oszlopszer­
kezetes palotáinak maradványait, valamint a Priwina 
erősségét védő „nagy árok" újabb szakaszát. 

A feltárt terület keleti szélén váratlanul jelentke­
zett a Vársziget középső részét a 9. században övező ket­
tős paliszád rövid szakasza. Rögzíthettük a késő közép­
kori külső vár palánkerődítményének újabb - köztük az 
egyik kerek földbástyához tartozó - cölöphelyeit. A ké­
ső középkori palánk három cölöpjét emeltük ki, a dend­
rokronológiai vizsgálatot Grynaeus András végzi. 

A leletek zöme 9. századi, anyagát tekintve pedig 
(az állatcsont mellett) kerámia. Különösen leletgazdag, 
de egyben változatos volt a kettős paliszád közvetlen 
környéke: itt az állatcsontokon és edénytöredékeken kí­
vül orsókat (köztük kóbó1 készült darabot is) és számos 
vastárgyat találtunk. A telepobjektumok cseréptöredé­
kei közül kiemelkednek a „nagy árokban" talált díszke­
rámia-töredékek. A 7 /04 objektumból egy kisméretlí ön­
tőtégely került napvilágra. Egy újabb nagyobb „nyers­
üveg" darabot nem tudtunk objektumhoz kötni. Néhány 
Árpád-kori, s valamivel több kora újkori cserepet a „nagy 
árok" betöltésének felszínhez közeli rétegébó1 bontot­
tunk ki. 

Összesen 87 Karoling- és Árpád-kori temetkezést 
bontottunk ki, többségüket a „nagy árok", kisebb rész­
ben a 9. századi telepobjektumok betöltésébó1. Egyes 
szakaszokon az Árpád-kori temetkezések gyepszintben 
feküdtek. A koporsó foltj át a sírok többségénél doku­
mentálni tudtuk, a „nagy árok" északi szélébe, vagy be­
töltésének alsó rétegébe ásott sírgödrökben pedig szer­
kezete is rekonstruálható volt, bár a deszkázat nem ma­
radt meg kiemelhető állapotban. A Karoling-kori vázak 
mellett ritkán volt melléklet (csörgő, fülbevaló, sarkan­
tyú). Az Árpád-kori temetkezésekben - legalábbis egyes 
sírcsoportokban - több viseleti tárgy (ezüst karikaék­
szerek, gyöngyök) és Géza dux denárja feküdt. 

A 2004. évi ásatások két különösen fontos ered­
ménnyel zárultak. 

A késő középkori földbástya maradványainak nap­
világra kerülése megerősítette korábbi elképzeléseinket 
a G. Turco 1569. évi felmérésén megjelenő épületegyüt­
tes lokalizálására vonatkozóan. Így meglehetős pontos­
sággal jelölhető ki a felmérésen szereplő templom és a 
bencés monostor többi, 1569-ben álló épülete. 

Mosaburg településtörténetében, illetve a telepü­
lés szerkezetében a korábbi módosulásokon kívül továb­
bi döntő változás következett be még a 9 .  században. 
Korábban úgy gondoltuk, hogy a „nagy árok" beteme­
tésére a kora Árpád-korban került sor, hiszen a betölté­
sében a megelőző években feltárt sírok vagy melléklet 

nélküliek voltak, vagy Árpád-kori ékszereket találtunk 
bennük. Az idei feltárások során kibontott, sarkantyú­
val eltemetett váz azonban éppen az árok tengelyé­
ben feküdt. Így a „nagy árok" betemetése még a 9. szá­
zadban megtörtént, s nagy valószínlíséggel ugyanek­
kor bontották le a Hadrianus templom mellett álló osz­
lopszerkezetes palotákat is. Az egykori árok és paloták 
helyét fokozatosan a Hadrianus templom temetőj e fog­
lalta el. 

A feltárás költségeit a Magyar Nemzeti Múzeum és 
a Nemzeti Kulturális Alapprogram biztosította. 

RnoóK ÁGNES - SzőKE BÉLA MIKLÓS 

Lt 3 5 .  Zsámbék, Török kút 
(Pest megye) Ő, Kk, Tö 
2004. augusztus 3-30. között régészeti kutatást végez­
tünk a kút mellett. Attól K-re jelöltük ki a 2x8,2 m-es 
kutatóárkot. A felső 40 cm vastagságú legújabb kori ré­
tegeket a vártnak megfelelően három jelentősebb kö­
ves terepszint követte: 50-60 cm-nél részben köves, 
sóderes, 110 cm-nél, majd 170-200 cm között egy-egy 
vastagabb köves réteg. A leletanyag a legfelső rétegek­
ben legújabb kori, az alatta lévőkben mind újkori, fő­
ként 19.  századi (mázas fazéktöredékek, szopókás kor­
sófülek, fajansztöredékek, cseréppipa, j átékgolyó, má­
zas állatfigura stb.) ,  kisebb részben 18-19. századi. A 
korábbra keltezhető anyagban a néhány középkori és 
őskori cserép mellett csupán egy-két darab tartható 
török korinak. 

A többréteglí, mintegy 2 m-es köves feltöltés 19 .  szá­
zadi, legfeljebb a 18. sz. közepétó1 keltezhető. Az alsó -
5 m mélyésgig követhető - iszapréteg talán egy egykori 
tó maradványa, a leletek tanúsága szerint ennek léte 
(betöltődése) is az újkorhoz köthető. 
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Mindezek (továbbá az építészeti részletek és a te­
repszintekkel való összefüggések) alapján a kút jelenle­
gi formájában értékes újkori mlíemlék. Nem zárható ki, 
hogy a török korban is létezett itt forrás, a belső kútház 
megbontása nélkül azonban erre nem adható válasz. 
Ha a kút 1892. évi újjáépítését tekintjük, a jelenlegi kút 
első változata legfeljebb 100 évvel korábban épülhetett. 
A kút körüli töltés minden valószínlíség szerint az épít­
kezés idején készült. 

KOVÁCS GYÖNGYI - GÁLL ERVIN 

Lt 36 .  Zsédeny, Gyep-dűlő 
(Vas megye) Ő, Á, Kö 
2004. március 28-án helyszíni szemlét végeztünk régé­
szeti hatástanulmány készítése céljából. A leló11ely a 
szántón egy a környezetébó1 kb. 50-70 cm-es relatív ma­
gassággal emelkedik ki. A 84. sz. főúttól K-re, az AGIP 
benzinkúttól délre, annak magasságában található. Dél­
ró1 a dlílőút (Rákóczi u. folytatása) és azon túl a lovarda 
gyepes területe, Ny-ról a falu utolsó házai határolják. 
Ezek - az É-i házsor utolsó épülete bizonyosan - ráépül-
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tek a leló11elyre. Jelenlegi kiterjedése kb. 150 m (É-D) x 

kb. 120 m (K-Ny) . Szétszántott objektumokat nem lát­
tunk. Viszonylag sok, de jellegtelen őskori, Árpád-kori 
és középkori edénytöredéket gyííjtöttünk. 

Munkatárs: Nagy Marcella. 

f.i 3 7. Zsombó, Határ  út  
(Csongrád megye) R, B ,  Sza, A? 

lLON GÁBOR 

2004. október 13-29. között megelőző régészeti feltá­
rást végeztünk két leló11elyen. 

49. sz. lelónely: A terepbejáráskor behatárolt, hosszan 
elnyúló, ÉNy-DK-i irányú lelőhely DK-i végét érintette 
a tervezett műút nyomvonala. A megkutatott 106,8 m' 

területen egy gödörbó1 és egy árokból álló népvándor­
lás kori (avar?) teleprészletet találtunk. 

47. sz. lelónely: A korábbi terepbejárás két leló11e­
lyet lokalizált a területen ( 46. és 4 7. sz.) . Az ásatás meg­
kezdése előtt végzett terepbejárás, majd a humuszolás 
is azt igazolta, hogy a két leló11ely összeér, vagyis egy 
nagy leló11ely. A 1217,75 m'-nyi területen 31 régészeti 
objektumot tártunk fel: 3 badeni és 6 gávai gödröt, 12  
gávai cölöplyukat és  egy épületet. Továbbá 3 szarmata 
és 4 bizonytalan korú gödröt, 2 cölöplyukat és egy tüze­
lőhelyet. A nagy leló11elynek a nyomvonalba eső DNy-i 
és ÉK-i végét megtaláltuk, DK-i és ÉNy-i irányban azon­
ban folytatódik. A leletanyagot a Móra Ferenc Múzeum­
ban helyeztük el. 

NAGY DÁNIEL 
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A m u tatóban szereplő szám a lelőhely sorszá mát jelöl i .  

--- ------------·------·--····----------------·---

ŐSKOR 4.  1 1 .  1 6 , 2 3 . 3 6 . 4 4 , 4 7, 4 8 , 6 9 . 7 1 . 80 . 8 5 . 8 7. 8 8 .  1 1 1 .  1 1 2 7 ,  1 1 3 . 1 1 7. 1 2 7. 1 3 0 .  1 3 3 . 1 4 6 . 1 5 3 ,  1 6 2 ,  1 8 8 1 .  

2 0 2 .  2 0 9 . 2 1 5 , 2 2 0. 2 2 5 .  2 2 7 2 3 1 .  2 3 2 . 2 3 4 . 2 3 8 .  2 5 6 .  260.  2 6 2 .  2 66 .  2 6 9 ,  2 7 0 .  2 7 1 . 2 7 2 .  2 7 5 , 2 8 7  

2 9 4 .  2 9 8 ,  3 0 1 ,  3 0 5 ,  306 .  3 0 9 .  3 1 0 . 3 1 7  3 2 1 ,  3 2 2 .  3 2 4 .  3 2 8 .  3 4 1 .  3 4 2 .  3 4 3 , 3 5 4 ,  3 6 9 .  3 88.  3 9 5 .  4 2 0.  

4 2 4 .  4 3 5 .  4 3 6  

Őskőkor 1 5 . 131 . 1 4 4 ,  1 4 5 . 2 9 6  

Aurignacien ku l túra 1 5 . 1 4 4 .  1 4 5 .  2 9 6  

Újkőkor 3. 6. 2 6 .  2 8 .  3 7. 40. 5 1 .  6 4 .  8 1 .  8 2 .  1 00 .  1 0 1 .  1 0 2 ,  1 0 3 .  1 0 5 .  1 1 0 . 1 1 5 . 1 2 7. 1 2 9 .  1 3 1 .  1 3 9 .  1 4 6 .  1 4 8 .  

1 50 ,  1 5 6 ,  1 80,  1 8 1 .  1 84 .  1 8 9 .  1 9 1 .  1 99 .  2 0 3 .  2 0 5 .  206.  2 1 0 . 2 2 5 .  2 2 6 .  2 2 8 .  2 3 3 .  2 3 9 .  2 4 2 .  2 5 3 .  

2 7 1 , 2 7 7  2 7 8 . 2 90,  2 9 7, 3 2 0 .  3 3 1 .  3 3 9 .  3 4 0,  3 76 ,  3 79 ,  3 8 3 .  3 8 4 1 ,  3 9 2 .  4 0 5 .  4 30 

Alfö ld i  vona ldíszes kerámia  ku l túrája 3 .  6 .  4 0 .  1 1 5 . 1 80 .  1 8 1 ,  1 8 4 .  2 0 3 .  2 7 7.  3 9 9  

Bükki  ku l túra 1 1 5 , 1 5 6 .  2 2 5 . 2 3 9 

Du nántú l i  vona ldíszes kerámia  ku l túrája 2 6 .  2 8 .  5 1 . 6 4 .  8 1 .  1 0 3 .  1 1 0 .  1 2 7, 1 2 9 .  1 3 9 .  1 4 6 .  1 4 8 .  1 9 1 .  

2 0 5 .  2 0 6 . 209,  2 2 6 .  2 3 3 .  2 90,  2 9 7, 3 3 9 .  3 7 9 ,  4 30 

Dunántú l i  vona ldíszes ku l tú ra - keszthe lyi csoport 3 7. 2 2 7  

Kotta fejes kerámia ku l túrá ja 6 ,  1 00.  1 0 3 .  1 1  S .  2 3 3  

Körös ku l túra 4 0  

Lengyel i  ku l túra 3 7. 2 9 7. 3 3 7. 3 3 8 ,  3 40 

Malo Korenovo ku l túra 3 7  

Sopot-Bicske ku l tú ra 3 7  

Starcevo ku l túra 3 7  

Szakálháti ku l túra 3 ,  6 .  1 1  S 
Tisza ku l tClra 4 0 .  2 0 3 .  3 9 2  

Zsel izi ku l túra 6 .  3 7. 1 00 .  1 0 1 .  1 0 3 .  1 50 

Rézkor 3 .  8. 9. 1 3 .  2 4 ,  2 5 .  2 7. 3 7, 3 8 .  89 .  9 1 .  98 .  1 0 3 .  1 08 .  1 09 .  1 1 9.  1 2 7, 1 3 1 .  1 3 2 .  1 4 8 .  1 59 .  1 60.  1 8 1 .  1 9 3 ·1 .  

1 99 .  206,  2 2 6 .  2 2 9 ,  2 3 3 .  2 3 4 .  2 4 2 ,  2 50.  2 5 3 ,  2 5 7, 2 6 3 .  2 6 4 .  2 7 7, 2 7 8 .  2 7 9 ,  2 8 2 .  2 90 . 2 9 6 7 ,  3 0 1 , 

3 0 4 ,  3 2 9 .  3 3 5 .  3 3 7. 3 3 8 ,  3 39 ,  3 4 0 .  3 6 8 1 ,  3 3 4 ·1 .  390.  3 9 2 .  3 9 6 .  3 9 9 .  4 2 9 . 4 3 1. 4 3 7  

Badeni  ku l túra 2 4 .  2 5 .  9 8 .  1 0 3 .  1 1 9 .  1 60 .  2 0 6 ' .  2 2 9 .  2 3 3 .  2 50.  2 5 7. 2 6 3 .  2 T l. 3 2 9 .  3 3 7. 390 ,  4 2 9 .  

4 3 7  

Balaton-Lasinja ku l tú ra 2 7. 3 7. 1 4 8 ,  1 60 .  2 2 6 .  2 5 3 . 2 6 3 .  2 6 4 .  2 90.  3 0 4 .  3 3 9 .  3 9 0 .  3 9 6 .  4 3 1 

Bodrogkeresztúri ku l túra 3 .  1 8 1 

Bolerázi ku l túra 8 .  8 9 .  1 0 3 .  3 9 0  

Ludanicei csoport 1 0 3  

Tiszapolgári ku l túra 1 3 1 .  1 3 2 .  1 8 1  

Tűzdel t  barázdás kerámia  ku l tú rá ja 1 0 3 .  1 09 .  1 4 8 .  3 9 6  

Bronzkor 1 ,  3. 9. 1 2 .  2 2 .  2 3 .  2 4 .  3 4 .  3 6 .  3 7. 3 8 .  4 0 .  4 7, 4 8 .  50. 5 1 .  5 4 .  5 8 ' .  7 5 .  76. 7 8 .  8 2 .  9 1 .  98. 1 02 ,  

1 0 3 .  1 0 4 .  1 0 5 ,  1 07, 1 09 ,  1 1 0 ,  1 1 8 ,  1 1 9 ,  1 2 5 . 1 2 9 .  1 3 2 .  1 3 9 ,  1 4 ü'I .  1 4 6 .  1 4 8 .  1 50 .  1 5 1 .  1 56 .  1 59 .  

1 6 1 .  1 68 ' . 1 6 9 .  1 7 1 ,  1 7 5 ,  1 8 7. 1 89 ,  1 90 ,  1 9 2 .  1 9 3 '1 .  2 0 1 7 ,  2 0 6 ,  2 0 8 .  2 0 9 .  2 1 3 .  2 1 4 ,  2 1 8 . 2 2 1 . 2 2 9 .  

2 3 7. 2 4 01 . 2 4 1 . 2 4 5 .  2 4 8 .  2 50.  2 5 7. 2 6 1 . 2 6 3 .  2 6 8 1 .  2 76 .  2 7 8 .  2 80.  2 8 2 ,  2 8 4 .  2 8 5 .  2 86.  2 B 8 .  

2 8 9 ,  2 90 ,  2 9 7, 3 0 2 .  3 0 5 .  3 0 8 ,  3 1 6 ,  3 2 6 .  3 2 8 .  3 2 9 .  3 3 1 .  3 3 5 .  3 3 7. 3 40 ,  3 4 4 .  3 5 1 .  3 5 5 .  3 5 6 ,  3 5 8 ,  

3 6 2 .  3 6 5 .  3 6 7. 3 7 5 .  3 76 .  3 8 5 .  3 8 6 .  3 9 1 . 3 9 3 .  3 9 7  3 9 B . 4 1 0 .  4 1 4 . 4 1 7 4 1 9 . 4 2 0 . 4 2 8 . 4 2 9. 4 3 3 .  

4 3 7  

Berkesz ku l túra 2 8 4  

Gáva ku l túra 1 3 2 .  1 90 .  2 7 8 ,  2 8 5 .  4 3 7 

Halomsíros ku l tú ra 1 0 7. 1 3 9 .  2 0 9 .  2 1 3 . 2 9 7. 3 4 0 .  390.  4 2 8  
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